

防突击进口多晶硅「双反」回溯90天征税

继7月20日、11月1日，中国商务部先后发起对美韩、欧盟的多晶硅双反调查之后，如今再推出追加双反追溯期的举措。

11月26日，商务部网站公告称，将对向原产于美国、韩国和欧盟的进口太阳能级多晶硅追溯征收反倾销税，以及对上述多晶硅追溯征收反补贴税进行调查。

“追溯期为九十天的时间，此举是为了遏制国际多晶硅近期对中国市场的疯狂低价出口、倾销。”一位多晶硅企业高管向记者解释，追溯征税一般追溯到初裁前90天，如2013年1月初裁，则对美韩将追溯到10月份，对欧盟追溯到立案时间的11月1日开始。

“双反”申诉由中国国内最大的四家多晶硅企业共同发起，分别是：江苏中能硅业、江西赛维LDK光伏硅科技、洛阳中硅高科技、重庆大全新能源。

根据商务部的要求，欧盟、美国、韩国太阳能级多晶硅生产者/出口商需在12月11日前以书面形式，提供2012年1月至10月按月度统计的对中国出口多晶硅的数量和金额等信息，并自2012年12月起至本案初裁公告发布之日止，每月15日前提交上月对中国出口被调查产品的数量和金额等信息。

上述光伏企业高管称，目前国内多晶硅双反已进入追溯征税立案调查阶段，要求进口商和出口商双双向商务部汇报2011年7月1日以来的进出口数据。“调查机关将分析这些数据，并根据海关数据，衡量是否存在突击进口的事实再做出裁决。”

2011年，中国总计进口多晶硅6.46万吨，同比增长36.00%，取短期订单价与长单价的平均值约40美元/公斤计算，涉及进口金额为25.9亿美元。数据显示，2011年8月-2012年1月，我国多晶硅进口总量为20881吨，但在2012年2月-7月，进口总量增至29174吨，增长40%，9月份，我国多晶硅进口量约为8720吨，环比增长13.15%，更创下历史新高。

“原先国内多晶硅市场的格局是自产和进口各占50%，欧盟及美韩多晶硅厂商在得知中国要发起双反调查后，加速突击出口，使得9月份国内多晶硅厂商的产量不到1000吨。”上述高管说，年初国内多晶硅的产量一般在4000-5000吨/月之间。

四大厂商的申请公告显示，2011年1-4月，被调查产品的平均进口价格为每公斤477元，但2012年1-4月的平均价格已降至每公斤162元。一年内的降价幅度高达66%。

在欧盟及美韩的多晶硅低价倾销下，根据中国有色金属工业协会硅业分会统计，在A股上市的7家多晶硅企业中已有3家停产。从全国来看，目前，在已投产的43家多晶硅企业中，只剩下7-8家企业尚在开工生产，其余均已关闭生产线，停产率超过80%。2012年初，作为申请人的4家企业尚可维持开工。而到2012年第二季度，4家申请企业中有两家洛阳中硅和赛维LDK已接近完全停产状态。

(来源:21世纪经济报道)

千亿投资力挺光伏 突围欧美“封锁”

正当中国光伏产品在美国因遭“双反”关闭了大门，欧盟的态度也举棋不定时，另一扇大门却在逐渐开启，中国政府正投入巨资来刺激国内市场，试图挽救正处于水深火热中的光伏产业。

救火

“变化正在悄然间开始。”晶澳太阳能一位人士说。在该人士看来，今年是中国光伏产业最困难的时候，目前几乎所有的上市公司都处于亏损状态，企业的日子举步维艰。而到了今年10月之后，国家开始重视光伏产业遇到的困难，在政策、融资各方面的扶持政策相继开始出台。

根据国家能源局的规划显示，“十二五”期间我国太阳能发电总投资将达约2500亿元，上述晶澳人士向记者表示，这个投资规划已远超目前整个欧盟的市场总量，若能按时完成这个投资，国内市场至少将占企业总销售量的50%以上，将改变市场重心在欧洲的情况，也将缓解目前受制于人的现状。

“在国家电网的新政中，把权限下放地方电网，并网费用由电网公司承担。这两条将改变如今的光伏电站并网难问题。”上述晶澳人士说。在他看来，电站投资虽然微

利，但因为政策有保底，回收稳定，一般的内部收益率在12%~13%左右，七八年就可回收成本。一些国有发电企业、基金公司等还是愿意投资光伏电站的，不过此前因为并网难，企业的积极性曾一度受到打击。除政策层面之外，银行对光伏产业的融资也出现转机。近期，国家开发银行发放2亿元贷款给尚德电力，有消息说，这只是先期投入，随后尚德电力还将与国开行签署新的战略授信协议。

也是在10月份，江西赛维宣布，江西恒瑞新能源有限公司将购买增发前赛维发行在外总股本约19.9%的股份，成为赛维新的股东。而恒瑞新能源有限公司40%的股权由新余市国有资产经营有限责任公司拥有，这意味着江西新余国企正式入股赛维。

突围

在新政的刺激下，近期国家发改委光伏项目审批明显加速。

截止到目前为止，已有近60个光伏发电项目获批，涉及装机容量超100万千瓦，而去年国家发改委全年批复的光伏项目仅为36个，装机容量为33.5万千瓦，仅为今年的1/3。

不过一位江苏光伏企业高管向记者表示，如今新政虽然诱人，

但其中多数内容还没有落地，目前的作用只是给予了市场一种信心，并没有太多实际内容。

上述高管向记者表示，按照国内各大企业的组件销售量来说，今年国内光伏的出货量可能达到3GW到5GW之间，但因为并网难的问题，还迟迟未能开工，一直在观望，因此实际的出货量可能要小于上述数字。“另外，一些企业即使在并网之后，电价补贴也会出现被拖欠现象，难以按时拿到补贴款。”“目前，光伏电站项目由能源局来审批，而并网的是电网公司，拿钱的是财政部，这涉及了多个部门，由于部门之间的利益隔阂，一些政策出现了无人执行的情况，投资电站后面面临的复杂问题，导致企业和投资主体无所适从。”上述人士表示。

常州天华新能源有限公司总裁谢清涛认为，目前政策虽好，但具体落地仍需时日，而且好政策也需要真正贯彻执行才会有作用，另外，推动我国光伏市场应用也是一项涉及多个部门的系统工程，要避免互相之间推卸责任，需要各个部门协调，形成合力。“目前而言，还不能完全把希望寄托在政策上，企业们要摆脱困境仍需自力更生。”

(来源:中国经营报)

四季度铅蓄电池业全面亏损 激烈竞争不可避免

受企业抢占市场份额、需求增速放缓、经济形势复杂等多重因素影响，今年以来，我国铅蓄电池价格一路走低。在今年降价超过20%的情况下，四季度行业已进入全面亏损状态。

行业全面亏损

今年以来，铅蓄电池价格一路走低。以48伏12安时电池为例，天能、超威等一线品牌从年初的一组4只410元降到9月的360元，到11月中旬，又降到了340元，在河南、山东局部区域价格更低。而二线品牌则从年初的近400元降到了320元。

长兴诺力电源有限公司总经理郑伟告诉记者，按照现在的形势，小企业通过某些打擦边球的方法或许还能苦撑些日子，中型企业就已经亏损不起了，大企业日子恐怕更难过。

一些中小企业告诉记者，9月中旬的价格与年初相比已降价

近20%，扣除原来返利的7至8个点，总体降价已超过10%。这个行业的利润最多在10个点，因此9月中旬的价格已基本处于保本边缘。四季度又出现每只电池5元的降价，宣告着行业已全面亏损。

业内人士分析，伴随着市场低迷，去库存化过程缓慢和竞争的加剧，明年全行业的降价力度还可能加大。

激烈竞争不可避免

多位业内人士将目前出现的降价归结为市场的变化。针对今年“旺季不旺”的状况，徐红认为，一个重要的原因是作为产业链后端的电动自行车市场出现一定程度的饱和，已不可能再出现以前10%的高增速增长。郑伟介绍说，在去年整顿后，行业内普遍认为今年市场将有良好的表现，因此大幅扩产，结果出现大量囤货现象，目前市场需要降价消化库存。

中国电池工业协会副秘书长

曹国庆认为，国家现行政策出台的的就是为了扭转当前铅蓄电池产能过剩、低水平竞争的局面。兼并重组是政策导向所指，只有提高行业集中度，才能保证企业的环保投入，才能保证行业健康发展。从这个意义上说，激烈竞争不可避免。

小企业“避冬”大企业硬扛

姚令春预计，只有在中小企业被大量淘汰，供需出现矛盾之后，铅蓄电池的价格才有可能回升。洗牌过程中的严酷性，或许将在明年上半年还有更加明显的表现。

业内人士指出，目前一些小企业正在通过给工人放假、压缩产能等方法来躲避行业“严冬”，但是由于行业洗牌无法在短期内取得明显效果，一些大企业为了保持原有的市场份额，并继续扩大占有量，仍不得不硬扛，它们所面临的风险无疑将更大。

(来源:中国商报)

株冶突破铜钨渣处理关键技术

日前，由湖南省环境保护科学研究院承担的“有色冶炼铜钨渣中有价金属提取技术开发”项目通过专家验收，关系到金属回收率高低的关键技术得到突破。该技术主要由株冶集团股份有限公司应用。

专家验收结果显示，该项目突破有色冶炼传统，实现了微生物联合浸提技术，并独创了铜钨渣资源化处理技术，成功将铜钨渣中铜的浸出率提高到96%，钨回收率提高到90%，精铜纯度达到99.995%。株冶集团科技发展部负责人介绍，过去铜钨渣的回收率只有80%以上，采用新技术后，株冶可实现显著的综合回收效益，并取得较好的环保效益。(来源:株洲网)

科技部等出台科技成果出资入股指导意见

11月20日，证监会、科技部出台了《关于支持科技成果出资入股确认股权的指导意见》。指导意见中提出了几项具体措施，如鼓励以科技成果出资入股确认股权；鼓励企业明确科技人员在科技成果中享有的权益，依法确认股权等。

据了解，该指导意见是证监会、科技部立足自身职责，为解决企业在科技成果转化出资入股确认股权方面存在的问题，降低科技成果转化出资入股的成本负担，将北京中关村自主创新示范区先行先试政策落到实处，进一步提高资本市场服务实体经济能力，促进科技和金融的有机结合，推动科技成果转化产业化、保护科技人才创新创业积极性而制定的。

(来源:中国科学报)

“铝金镁含量测定法”获国际发明专利

经过技术人员4年多的努力，近日，由西南铝熔铸厂首创的“铝金镁含量测定法”被美国专利及商标局授予发明专利权，该项专利是西南铝获得授权的百项国际发明专利。

据了解，在铝合金生产中，铝合金中含量高镁的测定通常采用EDTA络合滴定法，现有比较成熟的滴定法主要有铜试剂法和氧化钾法两种，但铜试剂法操作繁琐，分析时间长；氧化钾法分析药品属于剧毒药品，存在安全隐患和环境污染。所以，实现无法快速测定镁含量成为西南铝几代分析技术人员一直努力研究的重要课题。

该测定方法于2008年初正式投入生产使用，至今已准确地提供了成千上万个分析数据，保证了产品质量，确保了生产安全，为西南铝的生产经营发挥出至关重要的作用。

《上海有色金属信息》周报编辑

主编:史爱萍
编辑:许寅定、虞敬
电话:021-56030072
传真:021-56666885
地址:上海申花园路84号C楼3层
邮编:200083
E-mail:xyw@csnta.org
E-mail:yymr@csnta.org

自进入11月份以来，上海期货交易所沪锌期货带领涨现货价格走出持续反弹的态势。目前价格累计涨幅在500元左右，如果后市价格能够有效站稳60天均线上方，则年内锌价仍有进一步反弹空间，但总体涨幅将十分有限。

本次锌价的探底回升缘于前期国家收储行为。11月中旬国家进行了一系列有色金属收储，其中对于锌的收储国储局给出的最高限价为16010元/吨，总量一共录得10万吨，平均价格在16000

收储与美元走弱推动锌价反弹

元/吨，溢价率达7.2%，这在现货市场上极大地提振了价格信心。不过小规模的收储很难改变本轮周期内明显的产能过剩、开工率低和库存高企，在没有得到因需求回暖对基本面带来的明显改善之前，收储仅有示范效应，价格上涨力度及未来持续性难以乐观。

另一方面，近期美元的持续走弱成为推动锌价走强的

原因之一。本月内美国就财政悬崖问题进行了首轮谈判，参众两院领袖均表示与奥巴马会谈举得建设性成果。年底前财政悬崖谈判平稳过渡的可能性巨大。在量化宽松政策持续效应以及美国财政悬崖谈判的不确定性仍然存在背景下，美元指数年内仍将维持偏弱态势，对金属价格形成支撑。

不过后市我们对于沪锌价格此次的反弹持谨慎乐观

态度。主要原因在于，自11月份以来出现反弹，库存也出现持续下降，但考虑到近期国内冶炼企业开工率的上升和锌产量的快速增长，在需求仍旧低迷的背景下，供需面难见持续改善。随着锌价的走高，锌冶炼企业的开工率从9月份60%以下显著提高至68%附近，中国10月精炼锌产量为42.2万吨，较9月的38.5万吨增加9.6%，然而需求的疲弱并

不能消耗产出，国内锌下游主要消费领域镀锌板行业处于产能严重过剩，价格持续低迷，短期内并没有显示出复苏的迹象。加上前期内外锌比价的上扬，使得短期锌进口量增加，国内的供应过剩状态将继续，中期来看锌价上方压力不减，很难走出独立性的上涨行情。

展望未来，需求变化将是影响2013年锌市场供需格局的关键因素，未来中国基建投资的重启以及汽车销量的提振、美国与欧洲建筑和汽车行业的复苏状况将是关键。(作者:李迅)